

健全金融法治顶层设计

中国银行法将迎17年来首次修订

□ 李丹丹

“立良法,谋善治”,中国银行法将迎17年来首次修订。

人民银行10月23日公布《中华人民共和国中国人民银行法(修定草案征求意见稿)》(下称《征求意见稿》),向社会公开征求意见。

修法系建设现代中央银行制度需要

中国银行法自2003年修订以来,一直未有修订,金融立法滞后于金融管理工作需要的问题比较突出。据介绍,中国银行法修改是落实中央金融改革部署,建设现代中央银行制度的需要;是推进金融供给侧结构性改革,防范化解系统性金融风险的需要;符合国际金融监管改革的趋势。

2008年国际金融危机以来,各国开始重新审视中央银行职能定位,普遍从法律层面强化中央银行在加强宏观审慎管理、维护金融稳定中的职能,突出中央银行防范和化解系统性金融风险的作用。例

如,美国《多德-弗兰克法案》将美联储的监管职责范围扩展至系统重要性的银行和非银行金融机构。

职责增至19项 完善货币政策工具箱

根据党和国家机构改革方案、国务院机构改革方案以及人民银行“三定”方案,《征求意见稿》修改完善了人民银行的职责,共计19项,包括明确拟订金融业重大法律法规草案、制定审慎监管基本制度、牵头负责系统性金融风险防范和应急处置、三个“统筹”、组织实施国家金融安全审查等职责等。

《征求意见稿》明确,国务院金融稳定发展委员会统筹协调金融改革发展和稳定工作。国务院金融稳定发展委员会办公室设在人民银行,协调建立中央与地方金融监管、风险处置、金融消费权益保护、信息共享等协作机制。

《征求意见稿》建立了货币政策和宏观审慎政策双支柱。一方面,完善货币政策工具箱,适度增加货币政策工具的灵活性,保证货

币政策调控科学合理有效。另一方面,建立宏观审慎政策框架,明确宏观审慎政策目标,以加强逆周期调节和穿透式监管为重点,健全金融机构逆周期资本缓冲、风险准备金、压力测试等宏观审慎政策工具箱。

近年来,金融领域暴发的一些风险一定程度冲击了金融体系的稳定性。《征求意见稿》规定了人民银行对金融体系整体的稳健性状况进行监测评估,牵头防范和化解系统性金融风险;建立明确的金融风险处置责任体系,完善系统性金融风险处置措施,包括监督问题机构实施自救、对债权人依法实施债务减记、提供流动性支持、设立特殊目的实体等。

为发行数字货币提供法律依据

《征求意见稿》规定,人民币包括实物形式和数字形式,为发行数字货币提供法律依据。与此同时,为了防范虚拟货币风险,《征求意见稿》指出,任何单位和个人

不得制作、发售代币票券和数字货币,以代替人民币在市场上流通。

《征求意见稿》将继续坚持人民银行不直接认购、包销国债和其他政府债券,不向地方政府提供贷款的原则。具体来看,《征求意见稿》指出:中国人民银行不得对政府财政透支,不得直接认购、包销国债和其他政府债券。中国人民银行不得向地方政府、各级政府部门提供贷款,不得向非银行金融机构以及其他单位和个人提供贷款,但国务院决定中国人民银行可以向特定的非银行金融机构提供贷款的除外。中国人民银行不得向任何单位和个人提供担保。

针对金融市场违法成本低的问题,《征求意见稿》加大人民银行对金融违法行为的处罚力度,规定对情节严重的违法行为可以加重处罚,罚款上限提高至2000万元;对取得人民银行许可的机构增加责令暂停业务、吊销许可证、市场禁入等处罚措施。

据新华社

九青年开着车偷葡萄
饶阳警方及时破案获赞

10月15日下午,饶阳县五公镇村民王某、王某某将一面大红锦旗送到饶阳县公安局五公派出所民警手中,感谢民警及时破案,为其挽回损失。

10月3日22时许,饶阳县公安局接到王某报警,称自家地里的葡萄被盗。民警迅速展开调查,确定被盗葡萄约50斤左右,盗窃葡萄的是一群20岁左右的年轻人,案发时驾驶轿车。民警很快锁定饶阳县大尹村镇王某等9人有重大嫌疑,并先后将9人抓获。到案后,该9人对其参与盗窃葡萄的行为供认不讳。

李建伟 王赞华

肃宁消防:
安全宣传进社区

10月16日,肃宁县消防救援大队宣传人员深入社区,开展了消防安全宣传活动。

宣传人员用通俗易懂的语言向社区居民介绍了各类火灾特点、日常家庭应注意的消防安全问题,发放消防安全宣传单页,并劝导居民不要在楼道、阳台上堆放易燃杂物,杜绝出现违规充电或停用消防通道等问题。宣传人员还提醒居民,要正确停放车辆,不能非法占用和堵塞消防通道,确保消防通道畅通。

陈铁锁 宋从昊



10月22日,邢台市信都区人民法院法治宣讲团走进邢台市某小学,为该校100余名师生上了一节主题为“关爱青春与法同行”的法治宣讲课。课堂上,干警们以互动问答、以案释法等形式,向同学们普及了民法典知识,引导他们理性面对和处理突发情况,学会用法律武器保护自己。图为法治宣讲课上的情景。

赵晓静 赵增强 摄

滦南警方一天护送两位迷路老人回家

河北法制报讯 (吴艳丽 李跃安)10月22日,滦南县公安局城关派出所民警在一天之内连续救助了两位迷路老人,并将老人送回家中。

经多方细致工作,民警联系到了老人家属,并协助家属将老人送回家中。

当日23时许,该所民警巡逻至倴城镇中学西侧加油站时,发现一名老人在这里徘徊。经询问,老人语无伦次地称自己有病,需要到医院做手术。面对这一情况,民警经详细核实,最终得知这位83岁的老人名叫韩某某,系方各庄镇人,因乘环城车到县城迷失方向不知如何回家。

各庄镇人。于是,民警与其家人取得联系后,驱车将老人送回家中。

民警提醒:老人独自外出十分危险,出门时一定要有家人陪伴。同时,监护人应细心看护老人,必要时在老人衣兜内放上纸条或制作标牌挂在脖子上,并写清楚联系电话和住址,便于好心人及时救助。

13岁男孩因“黑户”面临辍学愁坏家长

鹿泉民警访查解决群众燃眉之急

河北法制报讯 (郭建刚)10月22日,石家庄市鹿泉区公安局李村派出所户籍民警李敏为一名13年无户口、面临辍学的男孩,解决了户籍难题,赢得了辖区群众赞誉。

9月16日下午,李敏利用下班时间来到辖区某村入户访查和征求意见时,了解到村民张大哥有一个13岁的儿子,今年刚上初一,但因为没有户口,学校建不了学籍,孩子面临着辍学,张大哥正在为这件事发愁。

随后,李敏找到张大哥调查具体情况。据张大哥介绍,其家境不好,30来岁还没娶妻。2006年5月的一天,他在务工回家的路上认识了一名保定籍“拾荒”女子晓红(化名),张大哥看到晓

红孤身一人,无依无靠,甚是可怜,就动了恻隐之心,好心收留了晓红。经过一段时间的相处,二人彼此动了心,同居在一起。同年9月,晓红怀孕了,2007年6月,晓红在家中生育一名男孩小吴(化名),因为小吴是在家里生的,所以无法开具出生医学证明。小吴出生后,家境不好的张大哥日子过得更加紧巴,这导致晓红和张大哥争吵不休,为了生计,张大哥只好四处打工,经常不在家。2009年9月的一天,晓红突然离家出走,后一直联系不上。张大哥找了晓红一段时间也找不见,给小吴落户口的事情就搁置了下来。现在孩子上初一了,因为没有户口,建不了学籍,正面临辍学,这对孩子以后影响

很大。了解情况后,李敏与当地妇幼保健院进行了沟通,询问小吴这种情况能不能办理出生医学证明。妇幼保健院告知李敏,张大哥可以和孩子去做亲子鉴定,鉴定系亲生,可以为其出具出生医学证明。为了方便群众,李敏自己开车带张大哥父子去妇幼保健院开具了证明后,又带他们二人去定点医院做了亲子鉴定。鉴定结果出来后,妇幼保健院为孩子开具了出生医学证明。

10月22日上午,张大哥拿着

儿子出生医学证明到户籍室给孩子申报户口,李敏为其办理了孩子的户口申报手续。张大哥拿着

打印好的户口本非常感动,向李敏连声道谢。

石家庄市公安局交通管理局

关于机动车临界报废告知和机动车登记证书号牌及行驶证作废公告

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第十四条、《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第九条以及公安部《机动车登记规定》,我局通过河北公安交管网(www.hbgajg.com)对临界报废的机动车及其所有人进行了网上告知和公告,同时网上还刊登了机动车逾期检验等“五项告知”服务信息。冀A30260(大型汽车)、冀A1D007(小型汽车)等共931

辆机动车已临界强制报废期,请机动车所有人尽快到车管部门办理注销手续;冀A54326(大型汽车)、冀AP87N6(小型汽车)等共14400辆机动车已逾期未参加检验,请机动车所有人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

2020年10月27日

男子酒驾被查将手机抛出
民警大半夜草丛里寻找

河北法制报讯 (记者 李建华)10月14日晚11时许,邯郸市公安交巡警支队防控大队多名民警集体在草丛里埋头寻找手机,这究竟是怎么一回事?

事情的原委要从一起酒驾事件说起。日晚上,防控大队民警在设卡检查时,一辆轿车在距离检查点不远处突然停车并向后倒退。发现此情况后,民警立即将其拦截。谁知司机王某一见到多名民警上前,竟激动地将手机从车窗抛了出去。民警一头雾水,问对方扔手机干嘛。王某无奈挠头道:

“自己一时心虚,也不知道为什么就把手机丢了出去。”这才有了大半夜民警埋头找手机的一幕。

虽然手机被扔出,但男子的违法事实依然存在。经酒精测试仪检测显示,王某体内的酒精含量为115mg/100ml,已经属于醉酒驾驶。据其交代,当晚他和表兄弟一起喝酒,结束后自认为并不影响开车,便准备开车回大名,没想到眼看就要出市区了却被查扣。

根据相关法律规定,王某被吊销驾驶证,且5年内不得重新申请取得,并将被追究刑事责任。

大厂交警加强宣传助力“创城”

大厂回族自治县公安局交警大队采取有力措施,持续深化交通安全宣传教育。

该大队要求民辅警在路面执法过程中,注重教育引导群众自觉遵守道路交通法律法规,做到不闯

红灯、不逆行、停车不越线,并在早晚高峰时段、人群流动性大的区域进行集中宣传,引导教育群众主动摒弃交通陋习,做文明市民,共同打造文明城市。

李建伟 张佳月

滦平交警

三措施打造校园周边“平安路”

滦平县交警大队积极组织部署,打造辖区校园道路交通事故预防坚固屏障,为广大师生营造安全、畅通、有序的道路交通环境。

该大队组织中队警力深入学校,与校长及主管安全责任人见面,共商校

警共治良策,形成共管共治合力;对中小学、幼儿园周边的交通安全管理设施进行大排查,最大限度消除交通安全隐患;结合“创城”执勤工作方案,对学校周边道路的交通秩序进行集中整治。

赵志鹏 杨慧玲

平乡交警

“交通安全进校园”活动受好评

为进一步提高学生交通安全意识,强力推进校园交通安全宣传,引导学生养成文明交通习惯,10月份以来,平乡县交警大队民警走进辖区10所小学、幼儿园,开展了交通安全宣传教育活动,发放宣传手册1000余份,营造了浓厚的校园交通安全宣传氛围,受到广大学生的好评。

活动中,民警带领学生从认知路上常见的交通标志标识着手,提醒学生做到会走路、会乘车,加强法规意识和安全防范意识,养成靠右行驶、路口观察习惯等。牛敏 郑金玲

保定徐水交警

治理中小学校周边环境

为确保中小学生出行安全,保定市徐水区交警大队精心部署、细致排查,全力做好校园及周边道路交通秩序管理工作。

该大队积极配合教育部门,排查清除隐患,及时增补完善标志、标线21处,消除交通安全隐患19处;在上学、放学期间开辟“绿色通道”和“护学

岗”,在学校门前设立学生专用通道、车辆临时停放点;建立重要路段巡逻机制,遇堵点乱点、突发降水、交通事故等,迅速反应、快速排除;加大现场执法力度,严厉查处校园周边重点交通违法行为,持续净化校园及周边交通出行环境。

贾志刚 于佳正

柏乡警方

跨省抓回网络赌博嫌疑人

罪嫌疑人韩某。

经查,韩某自8月份以来,利用手机APP软件,组织20余人打麻将进行赌博,获利3600余元。目前,该案件正在进一步侦办中。

李建伟 孙军慧

关于机动车驾驶证作废的公告

根据公安部《机动车驾驶证申领和使用规定》,现予以公告,驾驶证逾期一年以上未换证将被注销132332*****3812,130123*****2133等111个。为方便查询交通违法记分分值、驾驶人提交身体条件证明时间、驾驶证有效期止换新证期限以及“五项告知”信息。机动车驾驶人尽快登录河北公安交管网(www.hbgajg.com)进行查证。

特此公告。

2020年10月27日